## 港鐵應負社會責

鐵合併以來,連續6年啓動「可加可減」機制增加車 費,加幅更是歷來第2高。港鐵在錄得高額盈利之 下,仍然利用可加可減機制「加到盡」,令打工仔生 計百上加斤,反映港鐵沒有承擔應盡的社會責任。鐵 路是服務數以百萬計打工仔的重要交通工具,不應當 作純粹的商業機構,加上政府一直為港鐵提供各種政 第上的優重, 港鐵仍以商業原則作爲加價依據, 並不 符合社會期望。港府身為港鐵大股東,應發揮監察職 能,要求港鐵承擔更多社會責任,並且檢討現時可加 可減機制沒有計入企業盈利、市民負擔能力等因素的 缺陷,盡快調整機制穩定票價,減輕市民負擔。

港鐵去年盈利高達150多億元,營運良好、財政穩 健,並沒有大幅加價的特別理由。現時仍用足可加可 度。 減機制加價4.3%,明顯是純粹從商業利益考慮,而無 視社會負擔能力和香港整體利益。港鐵年年賺錢卻年 年加價,反映了其經濟利益掛帥的經營原則,明顯與 公眾期望不符。港鐵雖是上市公司,但因其服務社會 的公共性質,不應當成純粹的商業機構看待。同時, 的物業發展權批予港鐵,以物業補貼鐵路建設;又如 港鐵增加鐵路站内的商舖樓面面積, 毋須補地價等, 都是當局對港鐵的補貼,目的就是考慮到港鐵的公共 服務性質,確保港鐵可以向港人提供穩定的、可持續

加價時自然也應顧及社會的整體利益,並且肩負一定

環顧世界,外國不少大型鐵路運輸公司均由政府大 量補貼,票價低廉,譬如美國的公共交通收入來源 中,只有三成七來自票價,其餘來自聯邦政府、州政 府及地方政府的補貼;内地城市每年也爲地鐵、巴士 等公共交通工具提供津贴,以保持其低廉的票價。本 港同樣也有補貼港鐵,但港鐵卻依舊在可加可減機制 下連年加價,顯然有違世界鐵路服務的常態。港鐵票 價只加不減,還很可能引發連鎖反應,令巴士公司和 其他交通工具跟風加價,加重市民生活壓力,當局絕 對不能坐視不理,應採取措施盡量降低港鐵加價幅

港鐵盈利豐厚卻可年年加價,可加可減變成「只加 不減」,反映計算機制存在缺陷。現行的可加可減機 制沒有計及經濟環境及市民負擔能力等因素,又沒有 計算港鐵從土地發展上賺取的巨額盈利,加上機制不 必經行政會議通過就可直接執行,導致有關結果未能 配合實際經濟環境,也令當局失去了把關能力。當局 應廣泛諮詢民意,全面檢討和完善機制,加入市民負 擔能力及港鐵盈利等考慮因素,並且在釐定票價時加 入更多社會服務元素,以穩定票價,減輕市民的交通

亞洲論壇,行前預告此行會與内地有關 情況,及探討香港作爲主要金融中心所 利用香港在「一帶一路」戰略中的「超 業優勢,提升金融中心功能和地位,獲 得未來經濟發展的更大動力,也可以爲 國家的「一帶一路」戰略作出貢獻,意 義重大。港府應積極與國家有關部門溝 通,促成其事,在國家的大戰略中找 準、用好自身的角色和優勢。

「一帶一路」是國家構建對外開放新 格局的重大戰略,亞投行其中一個主要 功能就是服務於「一帶一路」戰略。 「一帶一路」途經的經濟體有部分仍處 先進服務業有很大的互補性。香港加入 能和地位,凸顯香港作爲「一帶一路」 的「超級聯繫人」角色。同時,「一帶 一路」也可爲香港貿易物流等支柱產 業, 帶來新的發展機遇

心方面的作用十分突出。中國倡議籌建 國家基礎設施建設提供資金支援,人民 幣將加大規模走入亞洲區域。亞投行的 建立,將使離岸人民幣業務大量增加, 進一步增強,香港金融業對

地,是眾多機構、公司管理其區內業 務、人才與資金的平台。香港加入亞投 行,有利於吸引更多國際商家使用香港

入亞投行,對香港經濟發展都極其有 利。港府應把握機遇,積極與國家有關 部門溝通協調,找到得當、可行、有利

自須打

「德國之翼」4U9525客機副機師盧比茨懷疑趁機長上廁 所,反鎖駕駛艙門,自殺式操控客機撞山,事件動搖全球民眾 對航空業界的信心,各地航空公司及監管部門紛紛採取應對措 施,包括英國、挪威、冰島、德國、加拿大及丹麥等國政府或 航企前日起,陸續宣布在駕駛艙實施「兩人制」規定,即飛行 期間艙內必須同時有兩名機組人員,有美國專家更呼籲業界全 面引入「三機師」制度,杜絕類似悲劇再次發生。

■廉航跟隨新規: 英國易捷航空

挪威航空

🚣 國 自 「911」 恐 襲 **天**後,規定民航客機飛 行時,駕駛艙需要有最少兩名機組 人員,以免機師獨留期間不省人 事,無法控制飛機,不過歐洲一直 沒跟隨這做法。以英國為例,英國 民航管理局(CAA)只建議航空公 司在機師離開駕駛艙時,安排另一 名機組人員入艙,但並非強制要 求。

法國檢察部門前日公布失事客機 副機長「有意圖」撞機後,多家航空 公司即時公布採用「兩人制」新規 定,包括維珍航空、阿聯酋航空及新 西蘭航空,加拿大亦要求當地航企跟 隨。歐洲主要廉航包括英國易捷航空 (easyJet) 、挪威航空及冰島航空等 均宣布實施新規定。

## 英航澳航星航未跟隨

「德國之翼」和母公司德國漢莎 航空等所有德國航空公司,昨日與

「德國之翼」副機師盧比茨懷疑

故意撞機,不但影響公司聲譽,更

可能令後者承擔遠超一般空難的巨

額賠償。專家指出,家屬可循航空

公司事前未有審核副機師精神狀

態、為何沒有採用「兩人制」等方

向入稟,假如最後證實是航空公司

管理疏忽是空難原因之一,「德國

根據蒙特利爾公約,每宗空難的

索償上限為每名死難者15.7萬美元

(約122萬港元)左右,不過家屬

也可入稟,要求航空公司支付更多

賠償,前提是需要證明公司對空難

在於「德國之翼」聘用盧比茨時

有否妥善審查其背景,以及事發

時容許盧比茨獨留駕駛艙的安

排是否恰當。專門負責空難訴

訟的德國律師厄爾萬特希估計

家屬或能就精神損失額外索償最

專家指出,在相關訴訟中,關鍵

發生負有責任。

之翼」可能面臨無上限索償。

肌同冏譲俊,则 决定採納新規定。 個別航空公司仍無意即時引入

新措施,包括英國航空、澳洲航空 及新加坡航空,但它們均強調有嚴 格系統保障駕駛艙安全。

## 鋼板艙門防彈 出事難救

美國麻省理工學院飛行專家漢斯 曼表示,現時客機大多會在駕駛艙 門加入鋼板和防彈物料,以防外部 劫機者進入,同時卻讓其他人無法 制止駕駛艙內發生的意外。他形 容,除非早已實施「兩人制」,否 則在副機師決定自殺式撞機一刻, 4U9525便已注定没救,「沒有任 何人有任何方法能夠阻止」。美國 國家運輸安全委員會 (NTSB) 前 主席霍爾認為,在「兩人制」以 外,航空業界今後應進一步引入 「三機師」制度,即規定一架飛機 要有3名機師。

多4萬美元(約31萬港元)

不過,美國德保羅大學法律學院

國際航空法律研究所聯席總監奧特

利認為,除非能證明「德國之翼」

早知盧比茨不適宜飛行,否則公司

■《每日郵報》/美聯社/ 路透社/法新社

# 泰港龍有規 駕艙必留兩

香港文匯報訊(記者 聶曉輝)國泰 員,必須坐於駕駛艙駕駛椅上;如因運 航空及港龍航空回覆本報查詢時表示, 一向以飛行安全為首要考慮,並規定任 何時間駕駛艙內必須有兩名機組人員。 若其中一名機師需要暫時離開駕駛艙, 必須有一名機艙服務員於機師離開前進 入駕駛艙。

## 港府無禁止機師獨留駕駛艙

香港民航處目前並無明文禁止民航機 師單獨留在駕駛艙。民航處回覆本報查 詢時表示,根據航空運輸企業經管許可 證規章,所有正在履行飛行職務的飛行 作上或生理需要,而離開駕駛艙者除

《1995年飛航(香港)令》第33 章,亦要求有兩名飛行員於起飛及降落 的時候,於駕駛艙駕駛椅上管控飛機。 上述條文均符合國際民航組織附件六的 要求。

民航處續稱,就香港註冊的航空公司而 言,部分客運航空公司已有程序要求最少 兩名授權人員於飛行期間留於駕駛艙內。 民航處會密切留意國際上相關事項的最新 發展,再決定採取適當的行動。

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)中國民 用航空局昨日下發緊急通知,禁止航班飛行中駕 駛艙少於兩名機組成員,局方要求各地區管理局 及監管局嚴格檢查各航空公司執行情況。 對於機師在飛行途中能否離開駕駛艙,一位內 地民航機師向本報記者表示,正常來説是要求 正、副兩位機師都在座位上進行搭組飛行,但在 局 巡航階段,是允許機師在緊急情況下離開駕駛

法新社

■追悼儀式上展示遇難者的國旗

對於如何判斷機師是否適合飛行,有航空公司 工作人員稱,機師心理健康一直是需要檢查的健 康指標,每次飛行前,都有醫務人員檢測機師身 體狀況,確定符合飛行健康條件。

## 空勤人員飛行前須體檢

有專家指出,中國民用航空局對空勤人員有科 學的健康管理體系和嚴格健康管理規定,據悉每 年會委任體檢機構對空勤人員進行定期體檢,各 航空公司醫生對空勤人員特別是機師實施日常的 健康管理,在執行航班任務前進行航前體檢,如 執行任務的空勤人員發生健康(生理、心理)問題 時,未得航空醫生許可,空勤人員不得履行職 責。

特市,早前由母親貝利 奥帶回家鄉西班牙出席 親屬的喪禮,回程時

■班德雷斯與母親

德國哈爾滕一間中學的18名師生結束在巴塞 羅那的交流行程後,登上墜毀客機遇難。校長 威塞爾稱,若是因技術故障引致墜機,家屬或 許會較易接受,他對於一個人自殺導致另外 149人送命感到憤怒,「這必須糾正,阻止悲 ■《每日鏡報》/法新社/美聯社



首 大規模停電,陸空交通大受影 響,多班航班暫停升降,火車幾 乎全部停駛。消防員在博物館廣 場一個地下超市內,救出3名被 困電梯的顧客。

大停電在當地時間昨晨上午9 |時45分左右發生,首都內的醫院 和斯希普霍爾機場靠後備電源維 持運作,其間只有少數客機能夠 升空,所有航班禁止降落,客機 被迫轉飛比利時和德國。電力在 早上稍後時間陸續恢復正常供 應。

荷蘭首都阿姆斯特丹昨晨出現

電力公司解釋,今次是因為一 個高壓電站超出負荷所致,導致 有270萬人居住的北荷蘭省大部

分地區停電。 ■美聯社/法新社/路透社



7個月大B仔成最細罹難者 「德國之翼」空難造成150 人死亡,最年幼罹難者的照 片首次曝光。英媒報道,他 是僅7個月大的男嬰班德雷 斯,與父母居於英國曼徹斯

登上死亡客機。

何

通

知

林

7

少